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pot găsi o ocupaţie, dar şi unora şi altora le sunt dificile exerciţiile de coordonare, precizie, 

pedagogul le va propune să se ocupe împreună (să arunce şi să prindă mingea, să 

rostogolească cercul unul altuia). În urma acestor antrenamente, la ei apare necesitatea de a 

comunica, exersa împreună şi alte genuri de exerciţii. Aceasta va contribui la scăderea 

nivelului înalt de activism, trezirea dorinţei educabililor de a efectua exerciţiile mai precis, 

în schimb, copiii cu nivelul motrice scăzut, pot deveni mai dinamici, îndrăgind exerciţiile 

cu mingea, coarda, cercurile etc. Practica educațională demonstrează că dacă asemenea 

situații se creează în mod regulat copiii cu plăcere se încadrează în activități dinamice, 

aceasta având un impact favorabil asupra dezvoltării fizice și sănătății lor. 

În concluzie, menționăm că rezultatele cercetării efectuate în cadrul proiectului dat 

inspiră optimism și încrederea că în practica instituțiilor educative destinate copilăriei 

timpurii există oportunități, în măsură să asigure atingerea de noi performanțe, care ar 

favoriza dezvoltarea durabilă a generației în creștere pe dimensiunea psihico-fizică, a 

sănătății și igienei personale.  
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În primii ani de viață se petrec schimbări spectaculoase în capacitățile cognitive ale 

copilului. El ajunge să cunoască și să înțeleagă mai bine lumea fizică și socială din jurul lui 

și își dezvoltă abilități de gândire, observare, imaginație (Vârtosu, Pânzari 2010: 85). 

Dezvoltarea cognitivă este esențială pentru viața de zi cu zi. Ea se referă la procesele 

prin care copiii dobândesc capacitatea de a gândi, de a asimila și a utiliza informația pe 

care o receptează. 

Dezvoltarea cognitivă a fost definită în termenii abilităţii copilului de a înţelege rela-

ţiile dintre obiecte, fenomene, evenimente şi persoane, dincolo de caracteristicile lor fizice. 

Domeniul include abilităţile de gândire logică şi rezolvare de probleme, cunoştinţe elemen-

tare matematice ale copilului şi cele referitoare la lume şi mediul înconjurător (Ghidul de 

bune practici pentru educaţia timpurie a copiilor de la 3 la 6/7 ani, 2008: 7). 

Procesul cognitiv include astfel de activităţi mintale cum ar fi descoperirea, interpreta-

rea, divizarea, clasificarea şi memorizarea informaţiei. În cazul preşcolarilor, procesul cogni-

tiv include abilităţile de receptare, prelucrare, evaluare a ideilor, de judecată, de soluţionare 

a problemelor, de înţelegere a regulilor şi conceptelor noi, de previziune şi de vizualizare a 

posibilităţilor şi consecvenţelor (Ghidul cadrelor didactice pentru educație timpurie și pre-

școlară, 2008: 12). 
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Ursula Șchiopu menționează că „Vârsta preșcolară reprezintă un moment de evoluţie 

psihică în care jocul capătă caracteristici noi, ce-l apropie de alte feluri de activitate. Jocul 

este un fel de teren neutru pe care se revarsă întreaga experienţă despre lume şi viaţă a copi-

lului, aceasta devenind prin intermediul lui mai subtilă, mai accesibilă.‖ (Șchiopu 1997: 98). 

În această perioadă, apar cele mai complexe, mai variate şi mai interesante tipuri de 

joc, care vor conduce la complicarea şi adâncirea proceselor de cunoaştere. La copiii de 

vârstă timpurie ar trebui să fie formate reprezentările despre forme geometrice (cerc, pătrat, 

triunghi, dreptunghi), proprietățile de bază (de egalitate a părților, elementele constitutive).  

O atenție deosebită este acordată jocurilor de reproducere a figurilor-siluetă.  

Aceste jocuri au ca scop consolidarea cunoștințelor despre figuri geometrice și pro-

prietățile lor, dezvoltarea abilităților senzoriale și cognitive. Ele contribuie la dezvoltarea 

imaginației spațiale, gândirii logice și intuitive.  

În prezent, avem elaborate următoarele jocuri de reproducere a figurilor-siluetă: Tan-

gram, Mongol, Oul Coulomb, Pentamino, Cercul Magic, Vietnamez (Mihailova 1993: 36). 
 

Nr. Denumirea jocului Părțile componente ale jocului Scopul jocului 

1 Tangram 

 

Dezvoltarea gândirii logice, înțe-

legerea conceptului de formă, re-

cunoașterea modelelor și forme-

lor geometrice, clasificarea lor, 

identificarea corectă a relațiilor 

spațiale dintre formele geometrice. 

2 

 

Mongol 

 

 

Dezvoltarea imaginației spațiale, 

înțelegerea conceptului de formă, 

identificarea corectă a relațiilor 

spațiale dintre formele 

geometrice. 

3 

 

Oul Coulomb 

 

 

Dezvoltarea capacităților senzo-

riale, reprezentărilor în spațiu, 

gândirii logice și imaginare, 

ingeniozității. 

4 Pentamino 

 

Dezvoltarea la copii a gândirii, 

imaginației, capacităţilor 

combinatorii, acţiunilor practice 

şi intelectuale, educarea 

calităților morale și volitive. 

5 Cercul Magic 

 

Dezvoltarea imaginației spațiale, 

inteligenței, ingeniozității, 

perseverenței și abilității motorii 

fine. 

6 Vietnamez 

 

Dezvoltarea la copii a capacității 

de a percepe sarcinile cognitive, 

găsirea unor noi modalități de 

soluționare a acestora. 
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În continuare, voi prezenta organizarea și desfășurarea jocului de reproducere a 

figurii-siluetă „Iepure”. 

Scopul: Analiza modului de amplasare a părţilor, construirea figurii-siluetă, 

orientându-se după model. 

Materiale: Copiii au o garnitură de figuri pentru jocul „Tangram‖, un model. 

Desfăşurarea activităţii: Am arătat copiilor un model de figură-siluetă în formă de 

iepuraş şi am spus: „Priviţi atent iepuraşul şi spuneți, cum e construit? Din ce figuri geo-

metrice e compus: corpul, capul, picioarele iepuraşului? Numiţi figura şi mărimea ei, deoa-

rece triunghiurile, din care e alcătuit iepuraşul (arată) sunt de diferite dimensiuni‖. Am pro-

pus la câţiva copii să răspundă: 

Primul copil: Capul iepuraşului e alcătuit dintr-un pătrat, urechea – dintr-un patrula-

ter, corpul – din două triunghiuri, iar lăbuţele – tot din triunghiuri. 

E corect răspunsul? Dacă nu, corectaţi-l! Am rugat pe alt copil să răspundă. 

Al doilea copil: Corpul trebuie alcătuit din 2 triunghiuri mari, laba (iată aceasta) – 

dintr-un triunghi mijlociu şi unul mic, iar cealaltă labă dintr-un triunghi mic. 

Spuneţi ce figură geometrică reprezintă aceste 2 triunghiuri mari. Arătaţi laturile, 

unghiurile acestei figuri. 

Al treilea copil: Reprezintă un patrulater (arată conturul lui, numără unghiurile şi latu-

rile). 

Dar ce figură reprezintă triunghiul mijlociu şi cel mic luate împreună? 

Al patrulea copil: Un dreptunghi. 

Al cincilea copil: Nu, un patrulater, iată aici (arată) nu se aseamănă cu un dreptunghi. 

În sfârşit, am analizat cum e construit iepuraşul, din ce figuri e compus corpul, capul, 

labele. Acum compuneţi şi voi o astfel de figură şi verificaţi după model, dacă aţi construit 

corect. După ce au construit figura, am rugat doi copii să povestească cum au construit, să 

numească în ordine amplasarea părţilor componente. 

Al șaselea copil: Eu am construit în felul următor: capul şi o ureche le-am făcut dintr-

un pătrat şi un patrulater, corpul – din 2 triunghiuri mari, lăbuţele – dintr-un triunghi 

mijlociu şi unul mic şi lăbuţa de sus – dintr-un triunghi mic. 

Al șaptelea copil: Eu am făcut urechile dintr-un patrulater, capul – dintr-un pătrat, o 

lăbuţă – dintr-un triunghi, corpul – din două triunghiuri mari, lăbuţele – iată acestea – din 2 

triunghiuri. 

O activitate mai complicată şi mai interesantă pentru copii este reproducerea figurilor 

după modelele de contur (nedivizate). 

Reproducerea figurilor după modele de contur necesită separarea vizuală a formei unei 

sau altei figuri plane în părţi componente, adică în figurile geometrice din care e compusă. Ea 

e posibilă în condiţiile unei amplasări corecte a unor părţi componente faţă de altele, a respec-

tării raportului lor proporţional după mărime. Reproducerea se efectuează pe parcursul ale-

gerii (căutărilor) modului de construire pe baza analizei preliminare şi a acţiunilor practice 

ulterioare, îndreptate spre verificarea diferitelor moduri de amplasare a părţilor. La această 

etapă de instruire una din sarcinile principale constă în dezvoltarea la copii a priceperilor de a 

analiza forma unei figuri plane după imaginea de contur, adică a capacităţilor de a combina. 

La trecerea de la construirea figurilor-siluetă după modele divizate la construirea după 

modele de contur fără indicarea părţilor e important să se demonstreze copiilor că fără o 

analiză preliminară a modelului e greu să construieşti o figură pe plan.  

Copiilor le-am propus să construiască 1-2 figuri-siluetă după modele de contur din nu-

mărul celor pe care le-au construit mai înainte după modele divizate. Procesul de construire 

a figurii în acest caz are loc pe baza imaginii de acum formate şi a efectuării analizei vizua-
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le la începutul activităţii. Astfel de exerciţii asigură trecerea la reproducerea figurilor după 

modele mai complicate. 

Organizarea jocurilor de reproducere a figurilor-siluetă se face cu participarea după 

posibilităţi a copiilor, ceea ce le creează o atitudine pozitivă faţă de materiale, interesul şi 

dorinţa de a se juca. 

Coordonarea activităţii independente are drept scop menţinerea şi dezvoltarea în con-

tinuare a interesului copiilor faţă de jocurile de reproducere a figurilor-siluetă. Educatorul 

organizează tot lucrul, ţinând cont de particularităţile individuale ale copiilor. El propune 

copilului jocul, orientându-se după nivelul de dezvoltare intelectuală şi moral-volitivă, du-

pă manifestarea activismului; antrenează în jocuri copiii pasivi, îi cointeresează şi le ajută 

să însuşească jocul. Interesul faţă de jocuri creşte atunci când copiii văd succesele lor. Cel 

care a construit o siluetă interesantă, a rezolvat problema, tinde la noi succese. Coordona-

rea efectuată de către pedagog e orientată spre dezvoltarea treptată a independenţei copilu-

lui, a iniţiativei şi a spiritului creator. 

Indicaţii cu privire la coordonarea activităţii independente a copiilor (Mihailova 1993: 72): 

1. Explicarea regulilor de joc, familiarizarea cu procedeele generale de acţiuni, fără a 

anunţa copiilor rezolvările de-a gata. Stimularea de către pedagog a manifestărilor de inde-

pendenţă în jocuri, încurajarea năzuinţei copiilor de a obţine rezultatul. 

2. Jocul în comun al educatorului cu un copil, cu o subgrupă de copii. În acest caz, 

copiii însuşesc acţiunile de joc, metodele de activitate, căile de a rezolva o problemă. La ei 

se formează încrederea în forţele proprii, înţelegerea necesităţii de a se concentra, încorda-

rea mintală în decursul căutării soluţiilor problemei. 

3. Crearea de către pedagog a unei situaţii de problemă elementară cu caracter euristic 

în activitatea de joc în comun cu copilul. Educatorul se joacă, construieşte o figură-siluetă 

şi, totodată, antrenează copilul în aprecierea acţiunilor sale, îl roagă să ghicească mişcarea 

următoare, să dea un sfat, să-şi expună presupunerea. Copilul participă activ la jocul orga-

nizat în felul acesta, însuşeşte priceperea de a gândi, de a motiva mersul cercetărilor. 

4. Reunirea copiilor într-un joc comun, care l-au însușit, în mod diferit, în scopul de a 

obţine o instruire reciprocă a copiilor. 

5. Folosirea diverselor forme de organizare a activităţilor în centru: întreceri, concur-

suri (la cea mai bună figură-siluetă). 

6. Asigurarea unităţii sarcinilor educativ-instructive la jocurile de reproducere a 

figurilor-siluetă şi în afara lor. Organizarea cu un anumit scop a activităţii independente a 

copiilor pentru a asigura o însuşire mai trainică şi profundă de către copii a materialului 

didactic din programă, aplicarea lui în cadrul altor activităţi. Realizarea dezvoltării multila-

terale a copiilor, rezolvarea sarcinilor muncii individuale cu copiii rămaşi în urmă în dez-

voltarea lor faţă de colegi şi cu copiii care manifestă un interes sporit. 

7. Propagarea printre părinţi a necesităţii de folosire în măsura posibilităţilor a materia-

lului distractiv acasă. Educatorul recomandă părinţilor să confecționeze materiale distractive 

pentru jocurile de reproducere a figurilor-siluetă, să organizeze jocuri în comun cu copiii. 

În concluzie, jocurile de reproducere a figurilor-siluetă se includ în categoria jocurilor 

logico-distractive, iar acelea constituie parte componentă a jocurilor didactice ce introduc, 

în verbalizare, conectorii şi operaţiile logice şi urmăresc formarea abilităţilor pentru 

elaborarea judecăţilor de valoare şi de exprimare a unităţilor logice.  
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